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Dotyczy:  petycja w sprawie wdrożenia pomocy dla przedsiębiorstw pominiętych w 

tarczach z powodu niewłaściwego kodu PKD lub wsparcia branż z kodami PKD 

47.64.Z, 47.29.Z, 47.65.Z, 47.75.Z, 47.78.Z, 47.65.Z. 

Z upoważnienia Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii, działając na podstawie art. 13 ust. 

1 ustawy o petycjach1, zawiadamiam, że petycja złożona do Ministerstwa Rozwoju, Pracy i 

Technologii w sprawie w sprawie wdrożenia pomocy dla przedsiębiorstw pominiętych w 

tarczach z powodu niewłaściwego kodu PKD lub wsparcia branż z kodami PKD 47.64.Z, 

47.29.Z, 47.65.Z, 47.75.Z, 47.78.Z, 47.65.Z. została rozpatrzona. 

Rząd na bieżąco monitoruje sytuację ekonomiczną przedsiębiorców w dobie pandemii 

COVID-19. Od początku pandemii zostały podjęte prace mające na celu przeciwdziałanie 

jej negatywnym skutkom gospodarczym i społecznym. Ich efektem jest szeroki katalog 

instrumentów wsparcia zawarty w kolejnych ustawach składających się na tzw. tarczę 

antykryzysową oraz tarczę finansową PFR. Należy zaznaczyć, że są to narzędzia 

osłonowe, które się uzupełniają i razem tworzą odpowiedź rządu na dynamicznie 

zmieniającą się sytuację w gospodarce dotkniętej kryzysem.  

16 kwietnia br. przyjęto nowelizację rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 26 lutego 2021 

r. w sprawie wsparcia uczestników obrotu gospodarczego poszkodowanych wskutek 

pandemii COVID-19 (Dz.U. poz. 713), w którym poszerzono katalog branż objętych 

wsparciem. Pomoc jest skierowana do firm prowadzących działalność oznaczoną według 

Polskiej Klasyfikacji Działalności (PKD), jako rodzaj przeważającej działalności. Łącznie, 

po rozszerzeniu tarczy o 17 nowych branż dotychczas nieobjętych wsparciem tarczy 

                                            
1 Ustawa z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r. poz. 870) 
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antykryzysowej, pomoc obejmie 63 kody PKD. Wśród kodów objętych wsparciem znalazły 

się wypomniane przez Panią: 

• 47.64.Z Sprzedaż detaliczna sprzętu sportowego prowadzona w 

wyspecjalizowanych sklepach; 

• 47.65.Z Sprzedaż detaliczna gier i zabawek prowadzona w wyspecjalizowanych 

sklepach; 

• 47.75.Z Sprzedaż detaliczna kosmetyków i artykułów toaletowych prowadzona w 

wyspecjalizowanych sklepach. 

Nowelizacja przewiduje następujące instrumenty wsparcia: 

1. zwolnienie ze składek ZUS za określone miesiące – płatnicy składek nie muszą 

opłacać składek ubezpieczeniowych za siebie oraz za zatrudnionych 

ubezpieczonych, jeżeli byli zgłoszeni jako płatnik składek przed 1 listopada 2020 r., 

w przypadku ich opłacenia, składki będą im zwrócone; wnioski będzie można 

składać do 30 czerwca 2021 r., 

2. dopłatę do wynagrodzeń pracowników – świadczenia na rzecz ochrony miejsc pracy 

z Funduszu Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych; po zawarciu umowy z 

Wojewódzkim Urzędem Pracy dofinansowanie przysługuje pracodawcy przez 3 

miesiące i obejmuje zarówno zatrudnionych na podstawie umowy o pracę, jak i 

zlecenia, od którego odprowadzane są składki ZUS; wnioski o przyznanie dopłaty 

do wynagrodzeń będzie można składać do 30 czerwca 2021 r., 

3. świadczenie postojowe dla osób fizycznych prowadzących działalność gospodarczą 

–  przyznawane jednokrotnie dla ww. kodów PKD, 

4. dotację do 5 tys. zł – jednokrotna dotacja dla ww. kodów PKD, wnioski o dotację 

będzie można składać do 31 sierpnia 2021 r. 

Katalog prowadzonych przez rząd działań antykryzysowych stale ewoluuje aby możliwie 

najefektywniej odpowiadać potrzebom rynku i społeczeństwa. Niemniej koniecznym jest 

aby rząd prowadził świadomą długoterminową politykę wsparcia polskiej gospodarki, przy 

uwzględnieniu możliwości finansów publicznych oraz faktu, że sytuacja pandemiczna 

będzie nam towarzyszyć co najmniej jeszcze przez kilka miesięcy. W związku z tym nie 

ma możliwości objęcia wszystkich przedsiębiorców wsparciem, czy umożliwienia 

kwalifikującym się do pomocy podmiotom wielokrotnego z nich korzystania. 

Nie wykluczamy w przyszłości rozszerzenia pomocy dla kolejnych grup przedsiębiorców, 

ale chcielibyśmy zwrócić uwagę, że każde nowe narzędzie pomocowe dla 



  Ministerstwo Rozwoju, Pracy i Technologii, Plac Trzech Krzyży 3/5, 00-507 Warszawa e-
mail: kancelaria@mrpit.gov.pl, www.gov.pl/rozwoj-praca-technologia 

przedsiębiorców wymaga pozytywnej opinii Ministra Finansów, Funduszy i Polityki 

Regionalnej, który stoi na straży stanu finansów publicznych. 

Przedsiębiorcy nieobjęci wsparciem z Tarczy branżowej mogą korzystać z innych 

dostępnych form wsparcia. Aktualnie z powodu epidemii ZUS nie nalicza opłaty 

prolongacyjnej związanej z odroczeniem terminu płatności lub rozłożeniem na raty 

należności z tytułu składek do ZUS. Dzięki uldze można opłacić składki do ZUS w 

dłuższym czasie bez konieczności ponoszenia dodatkowych opłat. Innym rozwiązaniem 

jest odstąpienie ZUS od pobierania odsetek za zwłokę dla należności za okres od stycznia 

2020 r. Na wniosek przedsiębiorcy ZUS może również umorzyć składki, w przypadku, gdy 

uzna, że przedsiębiorca znajduje się w trudnej sytuacji finansowej i rodzinnej. 

W związku z epidemią przedsiębiorcy mogą także ubiegać się o ulgi w spłacie zobowiązań 

podatkowych. Na podstawie art. 67a Ordynacji podatkowej podatnicy mogą wystąpić do 

organu podatkowego z wnioskiem o udzielenie indywidualnej ulgi w spłacie podatku w 

postaci: 

• odroczenia terminu płatności podatku lub rozłożenia zapłaty podatku na raty, 

• odroczenia lub rozłożenia na raty zapłaty zaległości podatkowej wraz z odsetkami 

za zwłokę lub odsetek od nieuregulowanych w terminie zaliczek na podatek, 

• umorzenia w całości lub w części zaległości podatkowej, odsetek za zwłokę lub 

opłaty prolongacyjnej 

– na wskazanych w przepisach warunkach. Ponadto zostały wprowadzone inne ułatwienia 

podatkowe dla firm, np. możliwość odliczenia straty za 2020 r. od dochodu za 2019 r. 

Jednocześnie informuję, że: 

1. zgodnie z przepisem art. 8 ustawy o petycjach, petycja została zamieszczona na 

stronie internetowej Ministerstwa Rozwoju, Pracy i Technologii, bez podania danych 

podmiotu wnoszącego (imienia, nazwiska oraz nazwy) z uwagi na brak wyrażenia 

na to zgody; 

2. zgodnie z art. 13 ust. 2 ustawy o petycjach, sposób załatwienia petycji nie może być 

przedmiotem skargi. 
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Z poważaniem  

Z upoważnienia Zbigniew 
Wojciechowski zastępca 
dyrektora departamentu 

[podpisano elektronicznie] 


